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2 Sinistra storica (1876-1896): 6. Unita d'ltalia (186): 5. Rivoluzione B (BES)

americana (1775-1883): 1. Instaurazione dell'lmpero di Napoleone
(1804): 3. Scoppio della Rivoluzione francese (1789): 2. Congresso
di Vienna (1814-1815): 4.

3 A7, B2; C5; D3; E6; F4, Gl

4 3 turco; b i troni tornarono ai sovrani che prima della guerra li
avevano occupati per diritto di sangue; ¢ repubblica con suffragio
universale.

5 Italia. Nome: Carboneria. Descrizione: il nome derivo dal fatto
che i suoi affiliati, quando comunicavano tra loro, si riferivano ai
piani segreti chiamandoli “carichi di carbone”. | carbonari erano
legati da solenni giuramenti di fedelta e lealta che li vincolavano,
pena la morte, al segreto e all’aiuto reciproco; praticavano curiosi
cerimoniali di affiliazione; sapevano il meno possibile {'uno dell’al-
tro ed erano organizzati secondo rigide gerarchie. Solo i piu alti
in grado erano a conoscenza dei dettagli dei piani insurrezionali
Spagna: societa dei comuneros.

Grecia: Eteria.

6 Sicilia nel 1848. Forze politiche che protestarono: f. Sovrani
contro cui protestarono: b. Obiettivo politico che volevano
raggiungere: c. Esito: d.

Francia nel 1848. Forze politiche che protestarono: h. Sovrani
contro cui protestarono: a. Obiettivo politico che volevano rag-
giungere: e. Esito: g.

7 Federalismo: corrente politica fautrice dell'unione federale fra
Stati diversi aventi tradizioni e interessi comuni. “Connubio™
accordo parlamentare tra la corrente di maggioranza moderata
(Centro-Destra) e la sinistra democratica (Centro-Sinistra), guidata
da Urbano Rattazzi. Questo accordo fu definito con disprezzo
“connubio” dall'opposizione parlamentare. Zollverein: legge, il cui
nome significa “unione doganale’, che nel 1834 aveva abbattuto
tutti i dazi e gli altri impedimenti alla libera circolazione delle
merci in territorio tedesco.

1A2;, C3; D6; E4: F5.

2 a7, b2; c5; d; e3; f4; gb. )

3 Nome proprio dell'oggetto: “Modello T". Costruttore: H. Ford.
Pregi: il “Modello T” aveva dimensioni molto minori di una mac-
china di lusso ed era composto da un numero limitato di pezzi;
il suo prezzo al pubblico era quindi accessibile gia in partenza e
si rivolgeva alla middle class.

4 a fu decapitato; b fu un movimento operaio di protesta vio-
lenta; ¢ la velocita.

5 1 un testo storiografico. 2 le conseguenze della Rivoluzione
industriale inglese. 3 il XVl secolo.

Effetti positivi: alcuni strati, come gli operai di fabbricae gliartigia-
ni specializzati, godettero senza dubbio di un miglioramento. Tra
il1750 e il 1850 si verificd un graduale miglioramento del livello di
vita delle classi lavoratrici. La maggior parte dei lavoratori, inclusi
quelli peggio pagati, videro migliorare in qualche modo la propria
situazione, ma chi traeva il proprio reddito principalmente da ren-
dite, interessi e profitti, lo vide crescere in misura maggiore. Effetti
negativi; gli sfortunati tessitori manuali scomparvero per effetto
dellobsolescenza tecnologica (ma naturalmente passarono ad al-
tre occupazioni). La diseguaglianza della distribuzione del reddito
e della ricchezza, gia grande nell'economia preindustriale, divenne
ancor piu accentuata nelle prime fasi dell'industrializzazione.

6 sosteneva la necessita di uno Stato Unitario retto da una monar-
chia costituzionale; affermava che il commercio dotesse avvalersi
di un sistema unico di moneta, pesi e misure; voleva un governo
centralizzato ed era contrario allautonomia delle regioni.

VOLUME 5 391




